

# El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'35 pesetas.  
En el resto de España 1'25 ptas. trimestre. Pago adelantado.



Semanaario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al administrador de El Conquistador, Círculo Jaimista.

## POR LA ESPAÑA IRREDENTA

Otra vez el sentimiento nacional hispano dejó oír con elocuencia arrebatadora la voz del patriotismo más noble, y otra vez los entendimientos y los corazones, deslumbrados e impulsados por la luz de la verdad, se dejaron llevar de los fuertes latidos que produce en el alma patria el fuego de los ideales redentores que han de regenerar a España.

Otra vez se han manifestado los pensamientos y sentires de la preocupación patriótica que embarga hoy la opinión nacional, y al enfocar con toda claridad el refractor de la historia más pura sobre cuestiones de tal trascendencia y al interpretar fielmente lo que en éstos momentos piensa y dice toda España por boca del verbo de la tradición; se han vuelto a desbordar los delirantes entusiasmos que todavía sienten en sus pechos los que de veras aspiran a conseguir la antigua grandeza que a su madre Patria arrebataron odiosos leopardos que desde las Islas Británicas han combatido siempre las fortalezas de nuestra defensa nacional.

Revestidos con el ropaje de la historia y de la geografía, expuso el Sr. Mella los dogmas nacionales que considera como la única salvación que queda para la España irredenta.

Pocas veces se han visto ir de acuerdo tantas opiniones y tan distintas cuales eran los diferentes campos políticos a que pertenecían, y es que el entusiasmo patriótico que une los corazones de los buenos españoles cuando de los intereses comunes de su Patria se tra-

ta, hace levantar el ánimo y respirar con más ansias el ambiente de esas aspiraciones nacionales, que admirando de una parte el valor de las águilas germánicas y anatematizando de otra al inglés que fué la causa de nuestras desgracias, sentaran la base de nuestra futura política con el dominio absoluto del estrecho de Gibraltar, con la federación ibérica y con la alianza a las repúblicas sudamericanas.

Y pensar que hay españoles que tachen de apasionados los ataques que ése hombre providencial dirigió a la odiosa Cartago, cuando lo que hizo es abrir el libro de la historia, y en sus páginas y en las confirmaciones bien explícitas de dos bizarros generales españoles, dar a conocer los agravios que continuamente ha sufrido el honor de España ante la actitud hostil de la reina que fué de los mares! Más valiera que el silencio cubriera la supina ignorancia de los que tal dicen y se educasen un poco más en el amor a la Patria, ésos mismos que no vacilan en colocar en inminente riesgo el problema más fundamental de la vida y honor nacionales.

Si se estudiaran sin suspicacia alguna de partido las frases y conceptos desarrollados con admirable lucidez en el teatro de la Zarzuela; si se leyeran las páginas de ese discurso sin prejuicio de política torcida encubierta bajo la invocación de la Patria, que algunos así han querido interpretar cuando el orador consideraba fracasado el régimen actual y arremetía contra las farándulas insostenibles del parlamentarismo y del turno pacífico de los

partidos; si se comprendiera la bondad de intención que animan siempre las palabras del Sr. Vazquez de Mella cuando van dirigidas al interés de España, sería un hecho la regeneración de la Patria, siguiendo no más que el camino trazado por tal héroe en la política internacional, que como consecuencia nos depararía una reforma radical en la política interior del Estado, que tanta falta hace para el afianzamiento y defensa de nuestra nacionalidad.

Praesul.



### La Infamia del 79

*Repostería rabiosa exclusiva y única: glorias oriolanas del 53; morrocotudo talento: invento asfixiante de ruidoso éxito a gritos desahogados y a grandes voces por la vía pública; locura incomparable hasta hacer falta el Dr. Esquerdo.*

*El vértigo. Son para merendar. Pastelillos del soberbio cancionero. Especialidad en Pezuñas Francófilas; Imbéciles al ridículo con crema al baño de la ingratitude; Ignominias de un Dramaturgo betunero de pasta de Flora; Pimaleones y Camarlangos inútiles a lo vaina; Mártires de Agena Culpa con canela en rama; Saltimbalcones y Paisanos al raso; Puntos colados por ventanos al relente con sôpapos a la trágala; Suspiros del 78 de origen monstruo; Seráficos exclaustrados con miel de Convento; Grandes y Gordos Cabezones rellenos de*

*cabellos de blasfemos; Bollos de lengua de Hacha; Pirámides soberbias con manteca de puerco; Ignos sin ortografía de masa de chirimia; Toreros de requesón con montera a la Mari-cuela dejándose el Melón fuera.*

*De todo lleva el 53; compradle. A perro gordo la pieza ¡Oh tú Sol! Párate en tu carrera y contempla su belleza: El 6.*



## Alegrias....!

Así, como mecidos por el aura suave y regeneradora de la mañana corria desliziándose el monstruo de hierro, lanzando al viento los resoplidos de su cólera, envueltos en blancos penachos de humo, por entre los dorados campos de sazónada mies, matizados de cuadros de subido verdor, que contribuyen a comunicar más variedad y armonía al panorama, más placer a la vista, más amor al espíritu, el cual se elevaba al cielo en oblación mística, humilde y amorosa, que expresaba toda la fuente de agradecimiento de los hombres de paz y de buena voluntad, a la munificencia y Amor de Aquél que jamás olvida el bienestar de los que le aman.

¿Quién no se olvida, entre tanta belleza y hermosura, de las miserias de la Humanidad del monstruo del siglo XX, que pasará por los campos de la Historia, dejando la huella ensangrentada de odios, rencores, ambiciones, crueldades y egoísmos?

¡Es bendición del Cielo!, exclaman los buenos y en verdad que el decano de las bondades divinas parece que se haya salido de madre; tal es la riqueza del manto con que ha querido envolver, para ocultarlos a nuestros pecadores ojos, las arrugas y fealdades de la madre Naturaleza.

Están los campos convertidos en inmensas granjas donde no se sabe qué admirar más, si la actividad y alegría de los humildes colonos, o la prodigalidad

noble y hospitalaria de la Madre. Se mezclan, formando maravilloso conjunto, las dulces notas de las hijas del campo con los cantos amorosos de la enamorada alondra. Luchan en abigarrado conjunto, los vistosos colores de las rojas amapolas, con los sencillos y humildes tocados con que ellas hermean su esbeltez, lozana y tempranera, brotada en plena naturaleza. Allí no tienen su odioso cortejo, ni las ambiciones humanas, ni las inmundicias del siglo, ni las licencias del vicio; allí todo es sencillez y alegría, sin artificios ni engaños, degranándose en una sonora continuada y alegre carcajada.

¡Que felices son ellos, los que reposan, buscando la regeneración de sus perdidas fuerzas, cabe el tajo de dorada mies, que espera, amorosa, ser oprimida por las férreas manos de los humildes labriegos, para ser colocada en la era y allí bajo los encendidos y abrazadores rayos del sol, sintiendo el fuerte pisar de los trillos, acompañados por el soñoliento y perezoso *sussum* de la canción de la trilla, convertirse en dorado fruto, fuente de paz y de bienestar, manantial inagotable del pan, producto del sudor de la frente y del trabajo de los miembros!

¡Dichosos mil veces, los que apartados del mundanal ruido, lejos del fragor de las batallas, libres de los sinsabores y amarguras de las ambiciones humanas, viven aquella vida feliz y placentera, con que la Naturaleza sabe regalar a los humildes y pobres de espíritu!

¡Maldita mil veces sea la barbarie humana, que hace olvidar a los hombres los amores más puros, las más bellas esperanzas, las dulzuras más suaves de aquella vida tan sentida y tan contada por la inspiración y el plectro del genio del bien, para que se entreguen a la destrucción, a la muerte; para que se despojen del ornato de la belleza natural y se conviertan en monstruos de venganza y de crueldad.

## EDICTO

Don Luis de la Serna y Ruiz,  
Juez de primera instancia de esta  
Ciudad de Orihuela y su partido.

Por el presente hago saber: Que el día veintiocho del actual y hora de las diez tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, la venta en pública subasta de la finca siguiente:

Una casa, situada en esta Ciudad, Calle del Río, número diez y lindes por Derecha entrando con la Plaza de la Verdura, Izquierda número doce de la Calle del Río de la propiedad de Francisco Galiano y con la Casa posada número diez y ocho de la misma Calle, de los herederos de Francisco Valero y con la Calle de Togores; Espalda casa posada número veinte de la Plaza de la Verdura de D. Luis Pizana y dicha Calle de Togores, y frente su Calle consta de cuatro pisos y mide por frente veintinueve metros setenta centímetros y de fondo veintiocho metros sesenta centímetros; contiene tres accesorias que forman parte del primer piso, marcados con los núme-

ros diez duplicados de la Calle del Río y veintidos y veinticuatro de la Plaza de la Verdura valorada en diez y nueve mil pesetas.

Dicha finca de la Propiedad de D. Alfonso Sandoval Barón de Petrel, le fué embargada en autos ejecutivos que contra el mismo y Joaquín Giménez Vegara, siguen en este Juzgado el Procurador Don Luis Ibáñez Aliaga en nombre de Don Manuel Cánovas Gonzáles.

Condiciones a que deben sujetarse los licitadores.

1.ª No se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del avaluo.

2.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado una cantidad igual al diez por ciento del valor de la finca y,

3.ª Que los licitadores deberán conformarse con los antecedentes de los títulos de propiedad de la finca que está de manifiesto con los autos en la Secretaría del autorizante, para que puedan ser examinadas sin derecho a exigir otros.

Dado en Orihuela a dos de Junio mil novecientos quince.—G. Luis de la Serna—D. S. O. Trinito Martínez. Rubricados.

## A mis amigos

¡Apagaron las fuentes sus murmullos  
al llegar del estío los ardores!.....  
¡Al rosal no le quedan ya capullos!.....  
¡La tierra se ha agostado y no dá flores!.....

¡Dejadme reposar!... El alma ansía  
apacible quietud y dulce sueño.....  
Sin reposo, se agota la energía....  
Trabajar sin descanso, es vano empeño.....

¡Dejadme reposar!.. ¡Que allá en el monte  
y en sus verdes laderas recostado  
pueda yo contemplar el horizonte  
y escuchar los balidos del ganado!.....

¡Dejadme reposar!... que los que cantan  
la belleza del cielo y de las flores,  
también sufren, se rinden y quebrantan  
agobiados por sus penas y dolores...

¡Dejadme reposar!.. ¡Triste es la vida!...  
y es muy justo que duerma el peregrino,  
a quien la sombra del pinar convida  
a tomar un descanso en su camino...

¡Un momento de calma al pensamiento!...  
¡unos días de paz al corazón!...  
Esto os pido: Llenadme de contento,  
o tenedme por lo menos compasión.

J. Montañés

## Resolviendo una duda

Según leemos en el A. B. C., el periódico francés «La Libre Parole», ocupándose en un artículo, de nuestra [Comunión, alude a nuestro Augusto Caudillo en estos términos:

«Es preciso que sepamos a que atenernos. Queremos conocer a nuestros amigos. No comprendemos que el hombre que ha combatido a la cabeza de los soldados rusos, dirija ahora un partido imbuido del ideal germánico.»

Con respecto a lo primero, puede contestarse a «La Libre Parole», que los amigos de Francia —en el sentido de aliarse con ella para combatir a los germanos— aquí, en España, son bien pequeños, y éstos, acaudillados por Lerroux, Romanones, Blasco Ibáñez y otros *perso najillos* populacheros.

Y por lo que se refiere a D. Jaime, el que haya combatido junto a los rusos, no le obliga a hacerlo hoy; mucho menos, ante la razón poderosísima, de que, patriota como el que más, todo lo pospone al interés de España, y como sabe que a ella no conviene en modo alguno sumarse a la «Cuádruple», de aquí, el que ahora no se bata en favor de ésta, porque ello es contrario a su opinión y a la de la inmensa mayoría de sus compatriotas, entre la que se cuenta la gran Comunión Tradicionalista.

Por lo demás, si los jaimistas somos germanófilos, aunque partidarios de la neutralidad, es porque estamos convencidos de que a España uada; perjudicaría el triunfo de los tentones, y en cambio pudiera quizá perder mucho si vencieran los aliados.

Ya sabe, pues, a qué atenerse, ese periódico francés.

Catilina.

## Casos y cosas

D. Alejandro arriba, D. Alejandro abajo, D. Alejandro de mañana, de noche y al medio día: si fuera comida indigesta ni con la sal de higuera de todas las farmacias y droguerías del mundo habría bastante para purgas.

Los españoles somos así; hijos del cálido sol meridional sabemos amar y odiar, pero no sabemos despreciar. Y el desprecio es lo que merecen los traficantes de sangre patria!

Dicen que el orador radical, contrariado por el mal éxito de su campaña, amenaza abandonar el suelo español y marcharse a otro sitio con la música... ¡Que disgusto el nuestro! ¡Que pasaría en esta tierra desgraciada sin la presencia de D. Alejandro! Viendo estoy al pueblo español implorar de rodillas del orador radical que ablande sus entrañas y que permanezca aquí para regocijo y alegría nuestra? Por nuestra parte que no se vaya ¿de qué nos reiríamos? ¿de qué íbamos a hablar? No, que no se vaya, no le faltarán en esta tierra pesebre donde comer, ni bozal, ni látigo, ni utensilio alguno de los que son necesarias para tener un animal bien cuidado.

\*\*\*

Como para todo hay hombres en el mundo no es de admirar haya alguno que sienta entusiasmo por ir a las trincheras francesas, más si se miran las cosas a través de la culterana prosa del caudillo radical. Para desengaño de ilusos vienen de vez en cuando ayes de dolor y gritos de angustia de los voluntarios que llevados de un valor irreflexivo fueron a luchar por patria extraña. Después de narrar las penalidades que padecen, dice un español: «Todos los voluntarios estamos disgustados y arrepentidos... Nos maltratan sin tener en cuenta el sacrificio que hacemos... Nos tratan de *cochinos* extranjeros... Tan disgustado estoy que hay momentos en que me levantaría la tapa de los sesos» ¿Ven mis patriotas lectores?

Si llegase un día en que tuviésemos que defender la patria, a nuestra patria, no tendría pulmones ni garganta bastante para gritar excitando el entusiasmo de nuestros compatriotas; pero llevarlos a morir desesperadamente por causas que no nos importan y ponerlos en el apurado trance de ese puñado de voluntarios sin decirles la verdad, es sencillamente criminal

## Variedades

Ningún individuo, que tenga uso de razón y por muy escasa ilustración y cultura, que posea ignorará, que la blasfemia está absolutamente prohibida y condenada por las leyes, tanto canónicas, como civiles y penales.

Que el blasfemo debe ser perseguido y corregido por las autoridades y sus agentes con excesivo empeño y mucha dureza; y sin embargo el domingo próximo pasado, un guardia municipal, cuyo nombre nos reservamos por caridad, en una de las calles más céntricas de la población, despedía de su boca infernal y con encendido coraje las más fuertes y sacrílegas blasfemias contra Dios y los sagrados misterios de nuestra Religión.

Lo que ponemos en conocimiento del Sr. Alcalde para su gobierno e inteligencia.



A juzgar por los hechos el engrase de la recaudación que pone en suave y regular marcha la pesada y antigua máquina del Municipio, corre pareja con la vergüenza que le queda a uno que la tiene verde y se la come un burro, o si se quiere con los fondos que posee un pobre amanuense al finalizar el mes o la quincena de su haber.

Si nuestro alcalde, ya que es tan ciudadano y se las echa de tan buen administrador, (que regularmente ni sabe lo que es una cosa ni otra) se tomase la molestia, digo, cumpliera con su deber, dándose algunos paseos por la población, a lo menos por las noches, ya tendría lugar de observar y de ver, (si nó está ciego) el contrabando que se introduce en la población y lo que con ello se defrauda al erario municipal.

El que esto dice, há visto y presenciado infinidad e importantes casos; y nó pasamos más adelante ni revelamos hechos concretos y particulares, con ciertas circunstancias, en obsequio al pan de familias.

Hé aquí una de las razones de tanta y ordinaria falta de luces eléctricas en la vía pública.



Parécenos suponer y hasta asegurar que está acordado en sesión, de hace ya algunos años, celebrada por el Ayuntamiento, de que los cántaros que portan los carros los aguadores, lleven sus correspondientes tapaderas; para evitar el ensuciamiento del agua que se destina para la potación del vecindario.

Con tal motivo y en vista del descuido y poca estima que se tiene, por parte de

las autoridades y de los aguadores, al cumplimiento de ese mandato tan salvable y decente, veríamos con gusto que nuestro alcalde, tomarse el interés y empeño posible para que el referido acuerdo se observase tal como se tomó.



Ahora, para dar fin a la sección quiero dirigirme a D. Domingo Moreno, autor del comunicado de «El Obrero» número 79.; y fijese el lector que digo dirigirme y lo que voy a hacer es desviarme, o por lo menos me sucederá lo de aquél lineador a pulso, que le interrumpió en su trabajo un espectador, diciéndole: ¡Qué derecho tuerce V., amiguito mío!

Pero en fin; vayamos al asunto, como Dios nos encamine.

Empiezo por decir a V., señor Moreno, que se há permitido el confundirnos con sus desequilibrios y fátuas creencias. Ningún chicuelo de EL CONQUISTADOR le ha dado ni el más insignificante motivo para que V. escribiese, yá que V. hace suya porque así fué, la hoja indecentísima llena de los más groseros insultos, barbaridades, disparates y ultrajes que V. publicó, hace algunos días.

Y V. señor Moreno, no tiene necesidad de salir a la calle confesado; lo que debe V. salir, yá que V. no tiene educación, es, puesto de mordaza o por lo menos con un acerado bozal; porque cuando V. no tiene a quien molestar y ofender en particular o entitativamente, ofende V. a la honestidad, al decoro y a la dignidad y delicadeza del público, profiriendo incoherencias y frsacs, bajo la imprudente chillería, en sus expendedurias, inculta, deshonesta y asquerosa: con el mismo atrevimiento, la misma audacia y la misma frescura que lo haría el más imbécil, el más sin vergüenza y el más cafre.

Cuando a V. le han amenazado ha sido por su culpa, porque V. es un deslenguado y abriga V. muy malas intenciones y travesuras, sólo que le falta el valor para ejecutarlas; y crea V., sin duda, que el único freno para sugetarle en sus indomables maquinaciones y mala lengua, sería el andar con V. a bofetada limpia, como así lo hizo un tal D. Antonio, que V. conoce, cuando V. era corneta del extinguido batallón infantil.

Yo mismo le hé amenazado en dos ocasiones, una por injurioso y la otra por querer mofar y profanar un acto católico, la manifestación de los niños, que los PP. Jesuitas celebraron hace algunos meses, cuando en el momento crítico y angustioso por la muchedumbre de gente que se agolpó al penetrar en la Iglesia de Monserrate, V. se dirigió con sarcasmo e impiedad a su compañero en el cargo de *charamitero*, indicándole para tocar el Himno-Riego, en oposición al acto.

Y V. a todos iguala y nos mide con la misma vara, cuando V. sabe que en EL CONQUISTADOR colaboran personas muy distinguidas y respetables y después de todo no guarda V. el respeto y el temor y veneración que merecen los muertos. Hasta esos dos extremos abarca su canallesco y descentralizado Comunicado.

D. Domingo Moreno exige y requiere que le hablen clarito y que aquí no hay

más que dos caminos: o carlistas o católicos: Qué se conteste a su hojita rebatiendo sus argumentos punto por punto: después que há despedido la lava injuriosa y mortificante del volcan encendido de su pecho venenoso.

¿V. quiere entrar en polémica con el autor de Variedades? Quiere V. hacer el favor de entenderse las conmigo solito? V. y yo nos entendemos muy bien. ¡No me toque V. la *Marina!*

¿V. sabe lo que es religión ni donde tienen *los corvos la boca?* ¿V. sabe argüir, raciocinar, pensar, hablar, y discurrir como las personas? ¿V. sabe las clases de tontos que existen? ¿V. no sabe que lo que lleva encima de sus hombros, es, en vez de cabeza, una monumental y ejemplarísima calabaza? ¿V. sabe lo que se dice y que ni en la hojita ni en su Comunicado propone o presenta en forma discutible los puntos, o el punto, que V. quiere aclarar? ¿Y V. sabe lo que va a aclarar? Qué V. es un demente, un insensato, un desgraciado y un topo, que le gusta le pongan en los periódicos y andar en cuestiones para que se ocupe la Prensa de V.; y que nosotros resultaríamos colocados, siguiéndole en sus sandeces, en el cieno de sus groserías y mas insipientes y dignos de compasión que su *bonito e inspirado* drama «Victima entre dos deberes».

*El Encargado de la Sección.*

### Funciones religiosas

El domingo, 20 de los corrientes, aparecerá por ves primera expuesta con toda solemnidad en su nuevo y bonito camarín la preciosa imagen de Santa Ana que a la Iglesia de PP Franciscanos de esta ciudad regaló en Diciembre próximo pasado la virtuosa y caritativa señora D.<sup>a</sup> Ana Cano-Manuel, Vda. de Soto, Camarera del altar de la Santa.

Por la Mañana.—A las ocho, misa solemne con sermón que predicará el Rdo. P. Guardián Fr. Pedro Lopez.

Por la tarde.—A las cinco y media, Ejercicio de la Orden Tercera. Acto seguido será la procesión del *corpus* por el atrio del Convento, bendición y reserva; terminando con el himno de Santa Ana, cantado por la Comunidad y el pueblo.

La Sección del Centro Superior diocesano de Adoradores noturnos de esta Ciudad, celebrará en la noche de hoy a mañana una solemne vigilia general en honor de Jesús Sacramentado, en la Iglesia de San Agustín, con motivo de la fiesta de «Las Espigas».

Como el orden de los cultos, figura en el programa que con profusión se ha repartido, omitimos dar detalles de aquellos.

## NOTICIAS

Anticipadamente felicitamos por el día de su Santo, al digno Juez de primera Instancia de ésta Ciudad, D. Luis de la Serna y Ruiz y a nuestros distinguidos amigos y suscriptores, D. Luis Maseres Muñoz, D. Luis Ibáñez Aliaga, D. Luis Parra Botí, D. Luis Díe, D. Luis Martínez y D. Luis Gonzaga Galvez Pérez; y especialmente a nuestro respetable y querido amigo el Pbro. y Profesor del Seminario, D. Luis Alnarcha.

De regreso de Plasencia, hemos tenido el gusto de saludar al ilustre Prebendado de aquella Catedral, D. Carlos Esquer.

Después de haber obtenido brillantísimas notas en sus exámenes y reválida, ha regresado de Cartagena, nuestro querido amigo D. Justo Garriga Amat.

Nuestra enhorabuena por el resultado obtenido.

Acumulando asignaturas y reduciendo así el número de cursos ha terminado con brillantes notas la carrera de Leyes en la Universidad central nuestro estudioso y joven amigo D. Pedro Portau García.

Nos honramos mucho con contar entre nuestros paisanos tan aplicado joven y damos nuestra más cordial enhorabuena por tan notable éxito al nuevo y aprovechado abogado y a la vez a su distinguida familia.

El Círculo Católico de Obreros y Mutualidad de «Nuestro Padre Jesús», ha sido trasladado a la Calle de Calderón de la Barca número 111

Acompaña la de su mamá, partió para Madrid con objeto de sufrir los exámenes de sexto año, en el Conservatorio Nacional, la angelical Srta. Hilarita Fenoll, hija de nuestro correligionario D. Monserate.

La deseamos feliz viaje y aprobación con nota de «Sobresaliente.»

Ha marchado también a Madrid nuestro estimado amigo el Pbro. D. Diodoro Illán, y para su finca «Lodima», D. Manuel Perez-Cabrero de Lara.

La esposa de nuestro particular y querido amigo, D. Sebastián Penalva Fóns, dió a luz el pasado lunes 14 del corriente mes, un robusto niño.

Con la misma felicidad dió a luz el pasado domingo un hermoso niño, la esposa del ilustradísimo letrado y distinguido amigo nuestro D. José Martínez Arenas.

Felicitamos por tan gratos sucesos a los venturosos padres de los recién nacidos y abuelos respectivos

También ha dado a luz con toda felicidad, una preciosa niña, la esposa de nuestro buen amigo y correligionario D. Rafael Sánchez.

Nuestra enhorabuena.

En Buenos Aires, en donde residía desde hace algún tiempo, ha fallecido nuestro entrañable amigo y correligionario D. Buenaventura Pavón.

Entusiasta y consecuente jaimista empleó todas sus facultades y energías, en propagar y defender nuestros sacrosantos ideales; siendo el organizador de las huestes tradicionalistas de Cartagena, su Ciudad natal, y luchando con denuedo en las columnas de nuestra Prensa, de la que fué esforzado paladín, como recordarán nuestros lectores, por los brillantes y fogosos artículos que publicó en este Semanario.

Descanse en paz nuestro malogrado amigo y roguemos a Dios por su descanso eterno.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS  
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS  
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

**Angel Belda Martínez**

Plaza de la Soledad número 5.

**ORIHUELA**

## ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

**Salvador Ros Araujo**

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

## Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

**ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO**  
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS  
**CIRUJIA.—MATRIZ**

SUERO TERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

**Análisis** QUIMICO MICROSCÓPICO

Sociedad Carl. de Industria y Comercio  
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
Acidos y Productos Quimicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

**Sres. PENALVA HERMANOS**

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afín de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590

## Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA  
(VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

MEDALLA DE ORO

DIPLOMAS DE HONOR

VENTAS  
AL CONTADO

EL AGUILA  
COMERCIO DE TEJIDOS

**Vicente Galiana Garcia**

PRECIO  
FIJO

Calle Mayor, 11  
**ORIHUELA**

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES  
DIBUJANTE Y PINTOR  
Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—\* Pintura artística, Decorados \*—  
y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS  
DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

**D. Joaquín Sánchez Ballesta**  
Santiago —ORIHUELA

**D. Ramón Montero Mesples**

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA  
de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento Armado

DE

**D. Francisco Sánchez García**

Santiago, 3.  
Orihuela

**Sastrería Cartagenera**

DE

**Rogelio Molla**

HAY QUE VER LA CONFECCION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.

Calderón de la Barca.  
**ORIHUELA**

# DISPONIBLE